



中纪委印发通知要求做好2024年元旦春节期间正风肃纪工作

对作风顽疾露头就打

2022年度审计整改报告出炉 整改问题金额超9570亿元

据新华社北京12月26日电（记者邹多为）审计署26日发布2022年度审计整改报告，报告显示，截至2023年9月底，对于2022年度（2022年6月至2023年5月）审计工作报告查出的问题，有关地方、部门和单位共整改问题金额9570多亿元，制定完善规章制度1600多项，追究问责2540多人，解决了一些不利于改革发展和经济社会稳定的体制机制问题。



我国发布第三批 鼓励仿制药品目录

据新华社北京12月26日电 仿制药是药品供应保障体系的重要组成部分。记者从国家卫生健康委获悉，国家卫生健康委日前联合工业和信息化部、国家知识产权局、国家医保局、国家药监局、国家药监局等部门组织专家对国内专利即将到期及临床供应短缺（竞争不充分）的药品进行遴选论证，制定《第三批鼓励仿制药品目录》。第三批目录收录39个品种，涉及75个品规、13种剂型，覆盖抗肿瘤药物及免疫调节剂、抗感染用药、神经系统用药、放射性诊断剂、心血管系统用药等12个方面治疗用药。据介绍，第三批目录以临床应用需求为导向。一是填补国内临床用药空白；二是提高药品可及性；三是鼓励创新制剂技术；四是提高临床诊断准确性。

新华社北京12月26日电 中共中央纪委日前印发通知，要求各级纪检监察机关做好2024年元旦春节期间正风肃纪工作，营造风清气正节日氛围。通知指出，近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》。各级纪检监察机关要紧盯中办、国办通知关于困难群体救助、市场保

新华视点

回眸2023年，正风肃纪反腐工作保持高压态势，紧盯重点领域、关键环节，推动从个案清除、重点惩治向系统整治、全域治理提升转变，为经济社会高质量发展清障护航。

前三季度立案47万件 惩治腐败保持高压态势

今年前三季度，全国纪检监察机关共处置问题线索128.3万件，立案47万件；和2022年同期相比，两项数据都有所增长。“处置问题线索数、立案数保持高位，向全社会释放出反腐败惩恶一严到底、一刻不停歇的清晰信号。”北京师范大学法学院教授彭新林认为，今年以来，惩治腐败持续保持高压态势，腐败增量遏制更加有力，腐败存量清除卓有成效，“不敢腐”的强大震慑充分显现。“不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，‘不敢’是前提。”清华大学廉政与治理研究中心副主任宋伟表示，如果没有严厉的惩治，教育、监督、制度等就“无法”“长牙”“带电”，立案中管干部、厅局级干部等数据也充分说明，各级纪检监察机关始终紧盯“关键少数”开展监督检查和审查调查，推动腐败治理效能不断提升。

广告·热线：66810888

2023年中国正风反腐“成绩单”

前三季度，全国纪检监察机关共立案中管干部54人、厅局级干部2480人、县处级干部2万人；1月至10月，全国共查处违反中央八项规定精神问题79721起，批评教育114238人，其中包括7名省部级干部、589名地厅级干部……

除“硕鼠”挖“蛀虫” 重点领域反腐深入推进

“中国工商银行原党委委员、副行长张红力接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。”11月4日，中央纪委国家监委网站发布的“一句话”新闻，引起社会广泛关注。记者了解到，截至目前，该网站今年已公开发布40多名中管干部接受审查调查的消息，其中不乏金融、粮食购销等领域的高官。北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为，金融、国企、政法、粮食购销、医疗等重点领域关乎国计民生，且政策支持力度大、投资密集、资源集中，腐败问题易发多发。反腐高压之下，仍有人不收敛不收手，要毫不手软、重拳出击，持续深化重点领域腐败治理。“以金融领域为例，该领域专业度高、隐蔽性强，行为人与社会关系复杂、反侦查能力强，是新型腐败、隐形腐败的集中地、多发区。”北京师范大学法学院教授张磊表示，金融腐败背后潜藏着金

前10个月查处违反中央八项规定精神问题近8万起 抓作风一刻不松

今年1月至10月，全国共查处违反中央八项规定精神问题79721起；批评教育114238人，其中包括7名省部级干部、589名地厅级干部；党纪政务处分80096人。到今年11月，中央纪委国家监委已连续122个月公布月报数据。从查处问题类型来看，“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面查处问题数最多，达29608起，约占总问题数的37.1%。“作风和腐败问题同根同源、互为表里，不正之风滋生腐败问题，腐败问题又会助长和加剧不正之风，甚至催生新的作风问题。”彭新林表示，作风问题要标本兼治。

张磊认为，不担当、不作为、乱作为、假作为等现象，是党员干部慵懒怠政的典型表现，虽然和通常认为的腐败问题表现不同，但其对经济社会发展的影响同样恶劣。

前三季度立案行贿人员1.2万人 继续推动受贿行贿一起查

今年7月22日，中央纪委国家监委通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。一个变化引人注目——增加了立案行贿人员的相关数据。坚持受贿行贿一起查。今年前三季度全国纪检监察机关立案行贿人员1.2万人，移送检察机关2365人，其中仅第三季度就向检察机关移送行贿人员964人，形成了有力震慑。宋伟认为，这些数据充分体现了今年以来受贿行贿一起查工作取得的新进展新成效。今年3月份中央纪委国家监委、最高检联合发布行贿犯罪典型案例，7月份十四届全国人大常委会第四次会议审议通过刑法修正案（十

公开现任或前任村党支部书记、村委会主任立案人数 推动全面从严治党向基层延伸

村干部面临的廉洁风险不容忽视。在今年7月中央纪委国家监委通报的上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况中，首次公开了现任或前任村党支部书记、村委会主任立案人数。今年1月至9月，全国纪检监察机关共立案现任或前任村党支部书记、村委会主任4.6万人，其中7月至9月立案1.5万人。“群众身边的不正之风和腐败问题是老百姓感知最强烈、也最为痛恨的。”宋伟表示，首次公开现任或前任村党支部书记、村委会主任立案人数，加大村级基层腐败问题查处力度，充分体现出全面从严治党正在不断向基层延伸，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。（据新华社北京12月26日电 记者孙少龙 李雄鹰）

欢迎在海南日报刊登广告 周六、周日照常办理业务 主流媒体 权威发布 地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

文昌市文城就业饮食一条街剩余商铺整体招租公告

一、租赁商铺概况：文城就业饮食一条街项目位于文昌市文城镇椰乡路南侧，本次整体招租商铺包括6#地块1.2、3号楼和7#地块1.2号楼，商铺现状均为毛坯，地上总建筑面积合计为18210.22㎡。二、商铺商业功能定位和业态布局：商铺按现状招租，商业功能具体定位及业态要求为商业相关的配套行业（禁止涉及国家明令禁止的相关行业），本项目规划主要经营业态为餐饮、茶馆、超市、康疗、办公室等，酒吧、KTV等娱乐场所作为主要经营业态后面的补充，且不能超过租赁商铺总面积的20%，所有经营项目必须符合物业的基础设施条件，同时业态管理须符合消防及环境保护等相关国家规定。三、招租方式与内容：（一）招租方式：遵循“公开、公平、公正”的原则，采取现场竞价方式租赁，价高者得。（二）招租底价：第一年一层商铺租金为45元/㎡/月；二层商铺租金为25元/㎡/月；三层商铺租金为20元/㎡/月；四层商铺租金为10元/㎡/月。每2年按5%的增长率单利递增计算。（三）租赁年限：10年，租赁合同签订生效且免租期到期之日起，开始计算租期。（四）免租期：装修期，市场培育期按实际租赁期限给予9个月的免租金优惠。（五）租金支付方式：按季度预付，押金为300万元。四、招租要求：（一）项目装修要求：竞得方竞得商铺并签订《商铺租赁合同》生效之日起，商铺交付于竞得方，竞得方需全面负责该项目整体基础设施修复工作，修复费用全部由承租方承担，装修期为3个月，装修期结束后开始计算免租期。（二）地上公共部分和地下室使用：鉴于竞得方整体租赁文城就业饮食一条街项目剩余商铺，全面负责该项目基础设施和配套设施修复工作并承担全部修复费用，考虑有利整个项目的运营，项目用地红线范围内地上公共部分和地下室停车场可供竞得方公共配套使用，不收取物业费，但承租方日后要进行经营性活动，具体的合作细则需与文昌文汇商业投资管理有限公司另再明确。五、报名要求事项：（一）报名者需提供合法的身份证明，竞租保证金交纳凭证复印件（核原件）、失信被执行证明、竞租保证金承诺书等材料。本次竞租不接受联合体竞买，不接受竞租人电话、邮寄、电子、口头报名，失信被执行人不得参与本次竞买。（二）报名参加竞租者需在报名时间内缴纳竞价保证金300万元汇入我司账户（账户：文昌文汇商业投资管理有限公司，开户行：海南银行股份有限公司文昌支行，账号：6002312700016）。中标者保证金转为押金。未中标者保证金7个工作日内无息退还。（三）中标者当场签订成交确认书，15个工作日内签订租赁合同；如中标者逾期不签订租赁合同，视为弃权，保证金不予退还。六、报名时间及地点：（一）报名时间：2023年12月27日至2024年1月3日（法定节假日不接收报名）。（二）报名地点：文昌市庆龄西横路杏林花园小区10#11#商舖2楼会议室。（三）竞价时间：2024年1月5日上午10:00。（四）竞价地点：文昌市庆龄西横路杏林花园小区10#11#商舖2楼会议室。（五）联系方式：李先生，联系电话：0898-63389003。文昌文汇商业投资管理有限公司 2023年12月27日

专题 建设清廉自贸港

琼海举办新提拔和进一步使用干部廉政谈话会

日前，琼海市纪委监委会同该市市委组织部举办2023年新提拔和进一步使用干部“家庭式”廉政谈话会，对今年以来新提拔和进一步使用干部开展廉政谈话，为新提拔干部上好履新“第一课”。54名新提拔和进一步使用干部和30余名干部配偶和成年子女参加。“廉政谈话会是对我们新提拔和进一步使用干部的一次及时的廉政教育，我们一定不负组织的期望和重托，清清白白做人，干干净净做事，力争在新的岗位上再创佳绩。”一名参加廉政谈话会的年轻干部在会议结

束后说道。对新任职干部开展廉政谈话，是党内监督的一项基本制度，也是预防干部腐败的重要一环。琼海市坚持把全面从严治党要求落实到干部选拔和任用全过程，通过集体廉政谈话，做到提醒在前、教育在先，常敲警钟，进一步筑牢领导干部拒腐防变的思想道德防线。会议期间，与会人员集体观看省纪委监委制作的警示教育片《贪奢败家》，集中学习《海南省领导干部家风建设负面清单30条》《海南禁止领导干部违反规定插手干预工程建设领

域行为若干规定》，并在会后参观了“以案为鉴守初心，警钟长鸣筑清廉”2023年全省党员干部警示教育巡回展。“不管是廉政谈话还是警示教育，都是为了教育引导党员干部牢记初心使命，依法履职用权，做党纪国法的清醒人。”该市纪委监委有关负责人表示。下一步，琼海市纪委监委将持续创新廉政教育方式方法，结合历年查办典型案例，坚持因材施教，分层次、分类别、分领域开展廉政教育，为清廉琼海建设筑牢纪律防线。（撰文/王惟宇）

万宁：主动“嵌入”监督 护航信息化项目建设

“请按照省大数据局初步验收材料，补充第三方软件授权、培训方案、网格化服务验收等资料。”近日，万宁纪委监委检查组在对全市各单位政务信息化项目开展监督检查时向监管部门科工信局指出存在问题，并要求该局对照标准立行立改。今年以来，该市纪委监委采取主动靠前监督方式，开展“嵌入式”专项监督，对照《万宁市政务信息化项目清单》，通过查看政务信息化项目涉及的项目建设合同、验收报告、第三方测评报告、监理报告、网络安全等级保护备案证明等资

料，全面梳理并查找万宁市政务信息化项目监管过程中存在的问题及暴露出的监管漏洞。专项监督中，检查组对发现的问题，及时采取现场反馈、制发监督意见书等方式明确告知此项工作的薄弱环节及整改方向，要求职能部门强化监管责任，切实主动作为。此外，万宁市纪委监委充分运用“1+9”监督平台，对专项监督中发现的问题加强跟踪督办，深化标本兼治，及时堵塞漏洞。据了解，今年以来，该市纪委监委就

政务信息化项目建设监管工作已开展调研监督检查4次，发现问题9个，制发监督意见书1份，督促建章立制1项。“下一步，我们将加强多方联动监管。联合网信办、财政等部门对项目开展联合督查、不定期检查，将政务信息化项目立项、采购、开发、验收、使用、安全管理和资金支付等关键环节纳入项目全覆盖监督范畴，在靶向监督中进一步提高监督效能，推动项目建设规范有序。”（该市纪委监委相关负责人表示。）（撰文/史秀榕）

万宁：监督压实村级巡察整改责任

“巡察反馈集庄村委会的9个问题整改进度如何？相关佐证材料是否齐全？”近日，为进一步推进巡察整改工作落到实处，切实做好巡察整改“后半篇文章”，万宁市万城镇纪委成立督导组，针对巡察反馈万城镇所辖24个村党组织的问题整改工作情况进行督导检查。这是万宁市委巡察委紧盯巡察整改，充分发挥“纪巡”联动机制优势，牵头各镇纪委对市委巡察发现问题进行跟踪监督的一幕。为推动巡察“后半篇文章”走深走实，提升村级巡察问题整改质效，

该市坚持巡察整改与日常监督“一盘棋”，以联动方式主动靠前监督，认真对照巡察反馈问题清单，通过听取村党支部书记关于反馈问题整改情况汇报、查看会议记录、相关票据、查看整改落实情况的佐证材料等方式了解相关反馈整改落实情况，对督查中发现存在的问题要求限期整改，确保改到底、改到位、不反弹，按时保质完成整改工作。据了解，今年以来，万宁已对全市94个村党组织开展巡察，共发现问题776个，已满集中整改期的473个问题

完成整改销号，其余问题正按照序时进度推进整改中。“推动巡察整改走深走实，既要看举措，又要问进展，还要盯效果。”万宁市委巡察办主要负责人表示，下一步将持续拧紧问题整改责任链条，对尚未整改销号的问题持续跟踪监督，对已经完成和长期保持的整改措施不定期组织开展督查回头看，对敷衍应付、弄虚作假甚至拒不整改的严肃追究问责，确保反馈问题清仓见底。（撰文/林香君 符海迅）

屯昌：打造廉政文化阵地 涵养崇廉尚洁风气

近日，屯昌县“以案为鉴守初心 警钟长鸣筑清廉”2023年党员干部警示教育巡回展活动启动。按照安排，各单位党员干部分批前往屯昌县党风廉政警示教育基地参观学习。“身为纪委干部，我们更要做到廉洁自律守初心，风清气正担使命。”屯昌县纪委干部在受访中表示，党风廉政教育基地廉政文化寓意丰富，能让党员干部对公权力时刻抱有敬畏之心，当好廉洁自律的践行者。近年来，屯昌县纪委在惩治腐败、强力治标的同时，坚持从助力一体推

进“三不腐”体制机制建设的高度，精心谋划推动全县廉洁文化建设工作，深入挖掘传统文化资源和红色文化资源中蕴含的廉洁文化元素，打造屯昌县党风廉政警示教育基地等廉政文化阵地品牌。据悉，屯昌县党风廉政警示教育基地于2015年建成投用，2023年改建室外广场，并升级改造廉政文化配套设施。据介绍，警示教育展厅主要展示屯昌部分党员干部的违纪违法案例。家风馆主要展示家风家教故事以及海南反面家风案例。百廉墙由100个不同字体的

“廉”字构成，寓意廉政文化源远流长，同时也希望广大党员干部百炼成钢（百廉成钢）。莲花广场倡导大家学习莲花纯洁、干净和正直的品行，要做到学廉、思廉、行廉、尚廉。清风长廊展示海瑞的家风、学风和政风以及海南历史名人的正能量诗词，整个长廊宣传画画的底色以“梅兰竹莲”为衬托，寓教于景。廉史苑由屯昌油画师将邢宥、丘濬、王佐、廖纪、唐青、钟芳、海瑞、王弘海、张岳松和王映斗等清官廉吏的嘉言懿行呈现在墙上，寓教于事。（撰文/余建军 玉蓉）